

Расскажите, пожалуйста, о своих корнях.

Я родился, как и многие наши соотечественники, в сталинской ссылке в 1954 г. в поселке Сас-Тюбе Чимкентской области. Там, где наши отцы и деды трудились по-рабски (в 2 смены) на строительстве Сас-Тюбинского завода цветных цементов.

В 1955 г. наша семья переехала в г.Чимкент. Там многие понтийские греки работали на строительстве крупного цементного завода, как и мой отец, участник ВОВ Феофил Иванович Кешаниди — шофером грузовика. Там он обучил многих молодых греков водить грузовые машины.

Моя мать Аргиро Краниди родила 5 детей. В Сухуми родилась только моя старшая сестра Светлана в 1947 г., а остальные — в Казахстане.

Корни нашей семьи из Понтийской Санты со стороны Феофила Кешаниди, а Харалампия Краниди и его жены Деспины — из Орду (Котиора).

После снятия ограничений сначала только с греческого населения в 1956 г. спустя 3 года, в 1959 г. наша семья вернулась на родину в Сухуми, где мои дед Харалампий Краниди и бабушка Деспина по материнской линии в 1923 г. построили дом напротив центрального входа санатория МВО, в районе Турбазы. В этом районе в то время проживало очень много греков.

В 1949 г., после выселения в Казахстан, в их дом была заселена семья директора кондитерской фабрики Гогуа. Дед и бабушка вернулись в 1958 г. и 2 года боролись в судебном порядке за возврат дома. Гогуа предоставил в суде поддельные документы, якобы дом был старый и разрушился, а он построил новый. Бабушка была вынуждена поехать в Батуми, где проходил суд на нейтральной территории. Все старые соседи: русские, грузины (Гугуца Гвазава) нотариально подтвердили, что именно этот дом принадлежит семье Краниди, и каким он был, таким и остался с 1923 г.

После суда, Харалампий и Деспина Краниди приехали по адресу своего дома по ул.Ладария, 19 и предъявили

ГРЕЧЕСКИЙ СУХУМСКИЙ**ВЪСТНИКЪ**

#226

Ведущий рубрики: Георгиос Григориадис
исследователь-сухумовед,
e-mail: elsuhum@yahoo.com



В связи с 70-м юбилеем Председателя общества «Митридатис» с 2002 по 2012 гг. и футбольной команды «Митридатис» с 2002 по 2012 гг. Панайота Кешаниди предлагаем вниманию читателей интервью с ним.



П. КЕШАНИДИ НА ФОНЕ МЕХАНИЧЕСКОГО ЗАВОДА В СУХУМИ. ФОТО 2017 Г.

решение суда об освобождении дома. В ответ на это, сыновья Гогуа избили немощного старика (подорвавшего здоровье в сталинских лагерях с 1937 по 1947 гг.) и бросили его в канаву. Бабушка вызвала милицию, которая дала 24 часа семье Гогуа освободить чужой дом.

Таких случаев, по освобождению своих домов, было сотни в Абхазской АССР.

К великому их стыду, часть грузинского населения, охваченная манией величия и национализма, проявила большое неуважение к нам, грекам, несмотря на то, что с древних времен греки сделали очень многое для развития грузинского народа. Но, мои соседи грузины были очень хорошие и спокойные люди. Это семьи Путкарадзе, Мамаладзе, Чаладзе. Рядом с домом жила семья Л. Хухуа, сзади дома — семья Г. Катукья.

Моя мать часто приглашала их в наш дом на кофе и гадала им на кофейной гуще. Отношения с этими соседями были очень теплые.

Как сложилась Ваша жизнь после возвращения в Сухуми?

Мне было 5 лет, когда наша семья вернулась в Сухуми.

В 1 класс я пошел в 1961 г. в 14-ю среднюю школу на Турбазе. Отец купил участок на Маяке в районе Пивзавода, и в течение двух лет построил большой двухэтажный дом, куда мы переехали в 1962 г. С 1962 по 1971 гг. я учился в 18 средней школе, которую и закончил. В том же году поступил в Вильнюсский Инженерно-Строительный институт. В 1973 г. перевелся в г.Чимкент, в Казахский Химико-технологический институт, который окончил в 1977 г. по специальности «Производитель строительных

работ». Два года, как молодой специалист, я отработал на Железобетонном заводе до 1979 года, где встретил свою красавицу жену Георгию Ксандопуло, и увез ее в Сухуми в том же году. Она мне родила двух дочерей: в 1980-м- Аргирю, которую мы назвали в честь моей матери, а вторую — Кириаки в 1985 г. — в честь матери моей супруги.

Наши родители с нами — детьми очень часто посещали Новый Афон, а 9 августа ездили на праздник Св. Пантелеймона.

Хочу отметить, что в 2010 г. вышла книга «Святые Абхазии», в которой на стр. 74 сообщается, что великолепной архитектуры и изумительной росписи палехскими мастерами Ново-Афонский монастырь был воздвигнут с 1888 по 1900 гг. в неовизантийском стиле по проекту архитектора Н.Никонова и, что все каменные работы произвели

умельцы-греки во главе с Христофоропулосом, переселившись в Сухуми из Трабзона. Разве это тоже не вклад нашего народа в развитие Абхазии?

Далее, я поступил на работу в СУОР-4 инженером ПТО, где начальником управления был старый знакомый матери Федор Канетис. В 1982 г. СУОР-4 был преобразован в СУ-2 треста Абхазстрой, где управляющим являлся большой друг греков Владимир Мелитонович Вардания.

В 1983 г. я был переведен про-работом, в качестве строимастера, на строительство Сухумского Механического завода, где директором работал Мими Анастасиади, где проработал до 1990 года, немного не завершив объект, поскольку уже в том году, как и я, греки начали массово выезжать в Грецию из-за накаленной обстановки в Абхазии, в связи с грузино-абхазским противостоянием, созданным преступными группировками грузинских шовинистов и националистов, которые поставили в сложное положение местных грузин. Звиад Гамсахурдия, теряя власть в Грузии, допустил преднамеренное преступление, освободив серьезных преступников из тюрем, которые ринулись грабить население Абхазии. Они угнали около 3000 автомобилей и убили при ограблении домов 68 греков.

Как сложилась Ваша жизнь после переезда в Грецию?

Я прибыл в Грецию на постоянное место жительства как репатриант в сентябре 1990 г.

Надо отдать должное греческому народу и правительству за проявленную громадную помощь.

Поскольку государство не имело возможности обеспечить нас жильем и значительной финансовой помощью, тем не менее, оно предоставило нам возможность бесплатно, в центре Афин в районе Монастираки, торговать привезенным из СССР своим товаром до 1995 г. Поскольку в СССР нам не обменивали наши деньги на валюту, с целью вывоза ее за границу, мы были вынуждены отоваривать имеющиеся у нас советские рубли.

С 1992 г. Муниципалитет больших Афин выдавал нам офици-



У ОБЩЕСТВА «МИТРИДАТИС» В КАЛИФЕЕ, БУДУЧИ ЕГО ПРЕДСЕДАТЕЛЕМ.



С РОДИТЕЛЯМИ ФЕОФИЛОМ И АРГИРО, СУПРУГОЙ ГЕОРГИЕЙ, СЕСТРОЙ СОФИЕЙ, ДОЧКОЙ АРГИРОЙ И ПЛЕМЯНИКОМ НИКОЛАЕМ. СУХУМИ 1981 Г.



В КОМПЬЮТЕРНОМ КЛАССЕ ОБЩЕСТВА «МИТРИДАТИС» В КАЛЛИФЕЕ.



НА ПРАЗДНИКЕ «ПАНАЙА СУМЕЛА» В ПОНТЕ В ТУРЦИИ С ИВАНом САВВИДИ.



С КОСМОНАВТОМ ФЕДОРОМ ЮРЧИХИНОМ В МОСКВЕ. 2017 Г.



РОДИТЕЛИ ПАНАЙОТА КЕШАНИДИ - ФЕОФИЛ КЕШАНИДИ И АРГИРО КРАНИДИ



С ИЗВЕСТНЫМ АКТЕРОМ А.ПЕТРЕНКО НА ПРАЗДНИКЕ «ПАНАЙА СУМЕЛА» В ПОНТЕ. 2009 Г.

альные платные разрешения на торговлю, которые до сих пор действуют. А желающим местным грекам получить такие разрешения было практически невозможно.

Насколько мне известно, Вы занялись общественно-политической деятельностью.

С 2002 г. по 2012 г. я возглавлял понтийское общество «Митридатис» в Каллифее. Одновременно, в те же годы являлся председателем футбольной команды «Митридатис», которую создал при содействии Евстафия Пехлеваниди.

Как руководитель этого общества, я собрал все общества области Аттика выходцев из СССР 03.04.2002 г. для решения наших проблем. Участвовало 10 обществ. К великому сожалению, не приняло участие только общество «Арго» из Каллифеи. На собрании был сформирован комплекс вопросов и немедленное продвижение к решению этих накопившихся проблем.

А они были следующие:

Признание стажа в СССР и выплата пенсий.

Приобретение гражданства для всех греков-понтийцев из бывшего СССР.

Окончательное решение вопроса о праве выкупа воинской службы лиц старше 30 лет.

Безэкзамнационное признание дипломов для лиц с многолетним стажем работы.

Узаконивание домов, построенных без разрешения, службой городской архитектуры.

Отмена всех судебных решений и штрафов за торговлю на базарах.

Просьба к греческому правительству о принятии участия для международного признания геноцида понтийских греков 1916-1922 гг., и другие проблемы.

На следующей встрече тех же 10-ти общественных организаций через полгода в обществе «Акритэс ту Понду» в Аспропирго число вопросов увеличилось до десяти. К нашему разочарованию, общество «Арго» из Каллифеи вновь нас проигнорировало.

Из поставленных перед правительством 10 вопросов, мы добились разрешения семи из них.

В 2005 г. мы направили в Министерство Развития список на 250 человек, работавших на базарах для получения государственного разрешения торговли. Из них 222 чел. в начале 2006 г. получили соответствующие разрешения пожизненной торговли с правом передачи по наследству.

К великому сожалению, в место того, чтобы приветствовать наши успехи, обще-

ство «Арго» написало клязное письмо министру Развития И.Папафанасиу 09.11.2005 г. (номер протокола 94).

Мы установили в нашем обществе «Митридатис» в Каллифее семь компьютеров и организовали компьютерный класс.

Но, самую большую работу, которую мы сделали для нуждающихся семей и стариков-пенсионеров — это организация государственной помощи продуктам.

Список нуждающихся достиг более 990 человек. Она продолжалась с 2002 по 2014 годы.

Большую помощь в работе общества «Митридатис» мне оказали мои заместители Иван Илиади, Панайот Сидиропуло, Василий Ченкелиди.

В 2002 г. на выборах в мэрию Каллифеи Иван Илиади набрал 1300 голосов. Из всех выдвигавшихся понтийских греков из бывшего СССР, он набрал больше всего голосов. Мы показали свою силу и уважение к нам нашего народа.

Как председатель общества, на муниципальных выборах в Мениди в 2006 г., я опубликовал в газете «Омония» открытое письмо репатриантам, проживающим в этом городе для поддержки Панайота Фотиади, который в то время являлся депутатом греческого парламента.

Это в значительной степени способствовало его победе на местных выборах, по результатам которых он стал мэром.

Помимо газеты, данная листовка была распространена среди наших репатриантов в количестве более 3000 экземпляров.

Общество «Митридатис» активно боролось с фальсификаторами нашей истории и клеветниками нашего народа.

К примеру, после написания книги Анастасиосом Гикасом «Греки в процессе строительства социализма в СССР» по заказу Компартии Греции, целью которой было очернить греков СССР, мы выразили свои возражения.

На презентации книги в Каллифее, Гикас заявил, что закрытие греческих школ, театров было правильным решением советского правительства, так как на это тратились государственные деньги, а выселение в Казахстан было оправданным, в связи с тем, что надо было поднимать экономику этой республики.

Нами был выражен письменный и устный протест автору.

Вдумайтесь, в 1937 г. советским руководством, во главе со Сталиным, была разработана тайная «Греческая Операция», во время которой в 1937-38 гг. было расстреляно 23.000 греков при их общем количестве 250.000 чел. Это, практически, каждый десятый. Книга Ивана Джухи «Греческая операция» — тому свидетельство. На многих досье было написано: «Национальность грек — виновен».

Так кем мы можем считать Сталина? Национал — коммунистом, который ненавидел греков.

Под его руководством Политбюро ЦК ВКП(б) было принято 17.05.1949 г. преступное строго секретное решение о выселении греческих подданных, бывших греческих подданных, принятых в советское гражданство со всего советского Черноморского побережья от Одессы до Батуми на военное поселение в места ссылки.

Это более 200 тысяч греков.

В газете «Эвксинос Понтос», выходящей в г. Салоники, группой коммунистов Греции была опубликована лживая статья Костаса Хариса, о якобы участии советских греков в войне на стороне Гитлера». На это нам тоже пришлось отреагировать.

В 2005 г. вышла книга Юрия Мухина «Крестовый поход на восток», в которой приводится опубликованный Министерством Обороны СССР

список и фотографии военнопленных — гитлеровских пособников граждан СССР, которые, одев немецкую форму, воевали против СССР с 22 июня 1941 г. по 9 мая 1945 г. В списке — татары, чеченцы, башкиры, власовцы -русские, молдаване, евреи, цыгане и др. Ни одного грека в этом списке нет! Браво грекам!

В другой книге «Тигр в бандитской шкуре» о преступлениях М.Саакашвили в осетинском вопросе в 2008 г. приведены списки 9000 грузин с советскими паспортами, перешедшими на сторону фашистской Германии, 5000 армян. Возникает вопрос: «Товарищ Сталин не знал о большом предательстве грузин?». Почему он не выслал их, имея на то основания, а выслал греков?

Интересно, что им руководило: ненависть, маразм или паранойя?

Еще один яркий пример дискриминации греков в СССР — книга Н.Н.Иоаниди «1949 год. «Технология преступления».

В ней приводятся воспоминания начальника батальона Григорьева, в которых он перечисляет имена отличившихся греков и тепло говорит о помощи всего греческого населения во время боевых действий на перевалах Кавказа в 1942 году. В одной из докладных он пишет, что в 1944 г. его вызвали в райком партии и там открыто сказали: «тех, кого уже представил — наградим. Но, больше ни одного грека не представлять, все равно выселять их будем».

Министром НКВД Бокучава была организована еще одна провокация. В 1942 г., после туапсинской битвы, где погибло очень много советских военных, на отдых в Сухуми был вывезен контингент моряков.

Они вели себя вызывающе и избивали местное население. Было понятно, что нервы у них на пределе, после перенесенных сражений. Товарищ Бокучава обратился к иностранно-подданной греческой молодежи, чтобы она помогла поставить их на место, что они и сделали.

В докладной записке тов. Сталину греки были обвинены в избивании героев-моряков.

Эта провокация послужила еще одним поводом для выселения нашего народа. Эту историю мне поведал Николай Иванович Константиноиди, бывший зам. председателя сухумского Горсовета, который написал книгу «Страна Сухумия».

Продолжение следует